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Hoje vamos iniciar
falando do
teorema de

Stevin.




Teorema
de
Stevin
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Pa =7xha = pg =7xhg
pB_pA:VX(hB_hA):th

fluido continuo

_incompressivel

" e em repouso

~ ¥y = constante

Simon Stevin (1548 - 1620)

Enunciado: a diferenca de
pressao entre dois pontos
fluidos, pertencentes a um
fluido continuo, incompressivel
e em repouso € igual ao
produto do seu peso especifico
pela diferenca de cotas entre
0S pontos.
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O que podemos
concluir deste

enunciado?



http://pt.wikipedia.org/wiki/Ficheiro:Simon-stevin.jpeg

Conclusoes

de Stevin

Pa—Pg =Pa—Pc =Pa—Pp=Pa—Peg =Pa—Pg=vxh
P =Pc =Pp =Pe =PF

Conclusoes:

1. Em um plano horizontal em
um meio fluido todos os

seus pontos estao
submetidos a mesma
pressao.

2. A pressao de um ponto

fluido ndao depende da distancia entre os
pontos, depende sé da diferenca de cotas.
3. A pressao do ponto fluido nao depende
do formato do recipiente.

Vamos aplicar

isso!
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Vamos

esquematizar o
problema!
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Pede-se determinar para
uma dada posicao da
valvula globo, ou seja,
para uma dada vazao, que
deve ser especificada, a
pressao pg

Por que achar
esta pressao?
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Justificando:

CONSIDERANDO QUE NA
SECAO DE PRESSAOQ P,
SERA INSTALADO UM

EQUIPAMENTO QUE
EXIGE UMA PRESSAO
MINIMA DE 6,2 mca,
PERGUNTA-SE SE E
POSSIVEL INSTALA-LO
PARA A VAZAO MAXIMA
DA BANCADA?




DETERMINACAO DA VAZAO DE FORMA
DIRETA

vazao =Q
———

_volume V

~ tempo t

V = Atan que X Ah




Vamos
considerar
os dados a

seqguir:










Sera que néo existe uma
maneira mais facil de achar
esta diferenca de pressoes?




Existe e é sO recorrer a
equacao manométrica




E a equacao que aplicada nos
manometros de coluna de
liquidos,
resulta em uma diferenca de
pressoes
entre dois pontos fluidos, ou
na
pressdo de um ponto fluido.

Para se obter a equacéo
manomeétrica, deve-se adotar um
dos dois pontos como referéncia.
Parte-se deste ponto, marcando a

pressao que atua no mesmo e a
ela soma-se 0s produtos dos
pesos especificos com as colunas
descendentes (+Zy*hdescendente) 1
subtrai-se 0s produtos dos pesos
especificos com as colunas
ascendentes (-XyY*Naccendente) €
Iguala-se a pressao que atua no
ponto nao escolhido como
referéncia.
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Aplicando-se a equacao manomeétrica ao
esboco abaixo, resulta:

Adotando - se como referéncia o ponto (1) :
P1+XXYH,0 +NxvH,0 —hXyhHg —XXYH,0 =P2

P1—P2 ZhX(YHg _VHZO)




Para aqueles que estao em
duvida porque trabalhamos
com varias unidades de
pressao e nao s6 com N/m?2
(ou Pa), ja que o SI é que
deveria ser adotado, eu
recomendo refletir sobre o
préoximo slide.
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